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Листові алюмінієві сплави Діб і 2024-ТЗ широко застосовують для 
виготовлення авіаційних і ракетних конструкцій. Протягом експлуатації вони 
піддаються складним видам навантаження, зокрема, циклічним Тому завдання 
підвищення втомної довговічності алюмінієвих сплаві є дуже актуальним.

В роботі апробований новий ефективний спосіб підвищення втомної 
довговічності алюмінієвих сплавів Діб і 2024-ТЗ за рахунок попереднього 
імпульсного введення силової енергії в сплави. Основна ідея запропонованої 
методики полягає у високошвидкісному розтязі матеріалу з накладенням на нього 
коливального процесу з високою частотою (кілька кілогерц), яка відповідає власній 
частоті випробувальної машини. Подальші дослідження сплавів на установці 
«Іпз1топ-8802» з  частотою 15 герц та коефіцієнтом асиметрії циклу Я = 0,1; показали, 
що при заданої інтенсивності імпульсного введення енергіє втомна довговічність 
сплавів була збільшена до 65 %.

Опираючись на результати механічних випробувань проаналізовано фізичні 
аспекти виявлених механічних ефектів.

Експериментально виявленні два фізичних механізми, які сприяють 
підвищенню втомної довговічності алюмінієвих сплавів після реалізації ударно- 
коливального навантаження.
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По-перше, встановлено, що реалізація динамічних незрівноважених процесів 
(ДНП) в листових алюмінієвих сплавах призводить до створення дисипативних 
структур в об’ємі сплавів, щільність яких менше щільності основного матеріалу. В 
результаті, проявляються ефекти мікроекструзій менш щільних дисипативних 
структур на поверхні сплавів і структура поверхневих шарів стає гібридною з 
передуванням м’ягких і твердих мікрозон, що може сприяти зупинці зародження і 
поширення мікротріщин на поверхні зразків при циклічному навантаженні і таким 
чином позитивно впливати на підвищення втомної довговічності алюмінієвих 
сплавів.

По-друге, показано, що фазовий склад сплавів, який включає крім твердого 
розчину на основі алюмінію зміцнюючі фази у вигляді дисперсних частинок А12Си 
(т.зв. © - фаза) і СиАЦУ^ (т.зв. Б - фаза), сприятливе змінюється таким чином, що 
різко зменшується концентрація частинок Б - фази і збільшується концентрація 
частинок © - фази. Це пов’язано з тим, що пластична деформація, яка відбувається 
далеко від термодинамічної рівноваги, супроводжується синергетичним 
структуроутворенням у випадку припинення дислокаційного ковзання. За таких умов 
реалізується альтернативний механізм пластичної течії, який пов’язаний з 
самоорганізацією структури у вигляді каналів гідродинамічної течії з рідиноподібною 
структурою всередині Така структура, насичена вакансійними дефектами, сприяє 
розчиненню частинок Б - фази і виділенню частинок 0  - фази. Доведено, що такий 
фазовий склад сплаву має більший опір до зародження втомних тріщин і тому 
зростає його втомна довговічність.
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